地快递业务量累计完成857.4亿

件, 同比增长20.6%; 国际/港澳

台快递业务量累计完成20.2亿

年,我国东、中、西部地区快

递业务量比重分别为71.6%、

19.3%和 9.1%, 快递业务收入比

重分别为74%、15.5%和10.5%。

与去年同期相比,中部地区快

递业务量比重上升0.8个百分

点,快递业务收入比重上升0.5

个百分点; 西部地区快递业务

量比重上升0.6个百分点,快递

业务收入比重上升 0.3 个百分

这名负责人说,今年上半

件,同比增长22.5%。

激活消费"主引擎" 释放增长新动能

据新华社北京7月16日电 谢希瑶 王雨萧 陈芳

消费是经济增长的"主引擎", 也是民生幸福的"晴雨表"。

社会消费品零售总额同比增长 5%,消费对经济增长的贡献率达到 52%——国家统计局最新发布的数 据显示,今年上半年,我国消费市场 "压舱石"作用更为明显,"主动力" 释放更大动能。

政策显效 释放活力

在苏宁易购北京安贞店,工作 人员一边向顾客讲解产品功能,一 边计算着优惠方案。"原本考虑买一 款普通挂式空调,到店后决定升级 为最新款无风感空调。原价4000多 元的空调,叠加各种优惠到手只要 1999元。"消费者王女士说。

今年以来,随着消费品以旧换 新等一系列扩内需、促消费政策发 力显效,国内消费需求不断释放,市 场活力逐步增强。上半年,社会消费 品零售总额达24.55万亿元,同比增 长5%,其中二季度增长5.4%,比一 季度加快0.8个百分点,逐季提升。

服务消费提速、假日消费拉动 作用增强、部分升级类消费增速加 快、绿色消费渐成新风尚、"中国游" "中国购"持续升温、新的消费模式

和业态层出不穷——在日前举行的 国新办新闻发布会上,国家统计局 副局长盛来运总结了上半年我国消 费市场特点。

国内旅游市场持续升温,折射 假日消费的拉动力。上半年,"春节" "五一""端午"节日外出人数频创新 高,相关的文体休闲、交通出行服务 消费都保持两位数增长。

"跟着演出、赛事去旅行"掀起 热潮,"苏超"火爆出圈、持续"霸 屏",带动周边餐饮住宿业迎来"泼 天流量";各地音乐节人气火热,7 月底即将举行的成都"仙人掌音乐 节",在大麦平台"想看"人数已近7

国家统计局数据显示,上半年 服务零售额同比增长5.3%,增速快 于商品零售额。国家信息中心数据 显示,上半年生活服务消费热度指 数同比增长15.7%,其中休闲娱乐 业、餐饮业、住宿业同比分别增长 47.4%、12.0%、5.5%。

业态创新 激发潜能

入夏以来,全国多地夜空璀璨, 聚集了人气、带旺了消费,折射出多 元创新业态对消费的巨大撬动作

"新的消费模式和业态层出不 穷。悦己消费、情绪消费,还有一些

新的个性化、多元化消费都方兴未 艾。"盛来运说。

近期,一只名为LABUBU的毛 绒玩具风靡全球。从社交平台上的 "开箱狂欢",到海外门店前彻夜排 队,这个有着标志性笑容的小怪兽 玩偶,成为年轻人情绪表达和文化 认同的出口,彰显了情绪消费的巨 大潜力和增长空间。

北京出台扩大时尚消费专项行 动方案,广西推出深夜食堂、夜广西 LIVE 秀等特色活动,山西打造非遗 国货"潮牌""潮品",广东广州落地 实施"首发经济16条"……追"新" 赶"潮",多地顺应多元化、个性化消 费需求,加快培育市场新动能。

当前,多地以科技创新赋能养 老、托育、教育、医疗、文旅等多业态 消费场景,不断挖掘消费潜能、释放

供给、需求两端发力,撬动投资 消费,超大规模市场持续升级扩容。

购在中国 共享精彩

碧波荡漾的北海公园、云海翻 涌的张家界森林、底蕴深厚的西安 古城……第一次到中国的瑞士女孩 伊莎贝尔列出了一份"中国游"计 划。从机场口岸免签入境后,除了 "打卡"知名景点,她还和朋友解锁 共享单车骑行、使用电子支付"扫

街、广州永庆坊、山西平遥古城、

苏州平江路……习近平总书记考察

足迹所至, 思考的是古城古街古建

的保护, 指引的是城市历史文脉的

街头巷陌,浸润于城市品格,非一

对此, 习近平总书记要求辩证看

待:"古镇能够成为文化名片,成

为旅游热点,那也是一个脱颖而出

水到渠成的过程, 必须符合经济社

会发展规律,不能脱离实际、急于

为从政者,不熟悉历史,特别是中

国史,没有一种历史的纵深感来把

握现在做的事情和制定我们的目

标,就做不好今天的工作。"习近

的福州知州张伯玉倡导"编户植

榕", 使得"绿荫满城, 暑不张

导大家知榕、爱榕、护榕,身体力行

植榕。在一篇《让榕树造福榕城》的

跋中,习近平同志这样写道:"现代

城市生态建设,就是一个需要

总书记回忆起一段往事: 宋代

在福州工作时,习近平同志倡

平总书记语重心长。

盖", 传为美谈。

长周期看待和把握的问题。

推进城镇化是一个循序渐进、

"我是很喜欢研究历史的。作

人之力, 非一夕之功。

的过程。"

悠悠岁月, 文脉绵长, 沉淀于

这些年, 古镇建设成为热潮。

货"、搭乘高铁跨省游等,深度体验 各地生活方式。

"'中国游''中国购'持续 升温,尤其是免签'朋友圈'扩大 以后,来中国旅游的游客更多了, 也带动了国内消费。"盛来运说, "五一""端午"假期,适用免签政 策入境的外国人次同比分别增长 72.7%、59.4%。

目前,上海办理离境退税备案 企业超过1000家,覆盖品牌商户超 3000户。上半年,上海离境退税销 售额同比增长85%,"即买即退"销 售额增长28倍,服务167个国家和 地区的6.3万名旅客。

中国240小时过境免签政策适 用国家增至55国、出台进一步优化 离境退税政策和服务措施、启动"购 在中国"系列活动……一系列政策 不断落地,大大提升外籍游客来华 购物便利。从机场配置的翻译机,到 重点商圈的多语种离境退税指南, 从热门景区的双语美食地图,到便 利外籍来华人员移动支付,越来越 多的贴心服务令外籍游客赞不绝

"来华旅游从签证到交通、住 宿、语言沟通等方面的体验都非常 舒畅,中国的交通系统发达便捷,尤 其是高铁网络覆盖广泛,让我能轻 松前往各个城市。"巴西游客拉塞尔 达尼特斯说。

我国最长地铁环线 穿越长江隧道贯通

上半年我国邮政寄递

业务量破千亿件

新华社北京7月16日电(记

者叶昊鸣)记者16日从国家邮政

局获悉, 今年上半年, 我国邮政

行业寄递业务量累计完成1045.1

亿件,同比增长16.9%。其中,快

递业务量累计完成956.4亿件,同

绍,今年上半年,我国邮政行业

业务收入累计完成8730.9亿元,

同比增长8.3%。其中,快递业务

收入累计完成7187.8亿元,同比

年,我国同城快递业务量累计完

成78.8亿件,同比增长6.2%;异

这名负责人表示,今年上半

据国家邮政局有关负责人介

比增长19.3%。

增长10.1%。



点。

7月16日,工程车辆行驶在贯通的隧道内。

各国逐渐摸清

当日,随着"江城卓越号"盾构机顺利抵达接收工作井,由中国 铁建投资集团参与投资建设管理、中铁十四局施工的武汉轨道交通12 号线长江隧道顺利贯通。

据了解,武汉轨道交通12号线全长59.9公里,为国内最长地铁环 线, 其中长江隧道全长4011米, 包括2160米下穿长江段, 最大埋深达 (新华社记者 肖艺九 摄)

特朗普政府的"套路"

【上接第1版①】

"五个转变",格外鲜明:转变 城市发展理念、转变城市发展方 式、转变城市发展动力、转变城市 工作重心、转变城市工作方法。

"一个优化、六个建设",十分 明确:着力优化现代化城市体系、 着力建设富有活力的创新城市、着 力建设舒适便利的宜居城市、着力 建设绿色低碳的美丽城市、着力建 设安全可靠的韧性城市、着力建设 崇德向善的文明城市、着力建设便 捷高效的智慧城市。

理念是行动的先导, 认识论决

"我说的都是'转变'""这里 强调的是更加注重'治理投入', 而不是其他投入""'内涵式发 展',要重点把握"……习近平总 书记点明其中要义,"对这些重大 变化,要深刻把握、主动适应。"

一个例子很能反映问题。"我 国已成为世界上高层建筑最多的国 家,要严格限制超高层建筑,增强 高空消防能力,全面提升房屋安全 保障水平。"

"已经可以平视这个世界",这 是时代之变,也是人心之变。需要 从建设"上与浮云齐"的大楼中证 明自己、找到自信, 那页历史已经 悄然翻过去了。

坚持因地制宜、分类指导,这 是一个大原则,不是千城一面,而

【紧接第1版②】城市建设从关注

增量、追求规模扩张、拉大城市框

架转向关注存量、追求品质提升和

深刻把握、主动适应形势变化",

并鲜明提出了"五个转变",即:

转变城市发展理念、转变城市发展

方式、转变城市发展动力、转变城

市工作重心、转变城市工作方法。

而提出"五个更加"的实践路径,即:

更加注重以人为本、更加注重集约

高效、更加注重特色发展、更加注重

加",涉及到理念、方式、动力、

重心、方法等转变,是一种系统性

的变革,是城市工作理论和实践上

注重以人为本。习近平总书记强调

"城市的核心是人"。城市就像一个

治理投入、更加注重统筹协调。

由"五个转变"的形势变化,进

这"五个转变"和"五个更

比如,现代化人民城市应更加

对此,会议指出"城市工作要

结构优化。

是百花杂放。

城市规模不是越大越好。"优 化现代化城市体系,首先要着眼于 提高城市对人口和经济社会发展的 综合承载能力,发展组团式、网络 化的现代化城市群和都市圈。""不 是靠归大堆、摊大饼, 要看内涵式 发展。"

城市建筑不必标新立异。"建 筑是城市最直观的'面孔',要加 强建筑设计管理, 让我国城市建筑 更加体现中华美学和时代风尚。

"里子"和"面子"一样重 要。"城市老旧管线改造升级,这 是一个重点。现在很多管线老化, 进入更新周期,这是风险隐患所 在,但我们如果积极更新,也是拉 动有效投资、扩大内需的主要增长 点。这是该投也必须投,投了以后 有收益的项目。"

山城重巍峨, 水都钟灵秀。每 个城市有自身的禀赋与特色, 依托 山水脉络、人文底蕴,才能让居民 见山见水,记得住乡愁。

习近平总书记指出:"现代化 人民城市应当是物质文明和精神文 明相协调的城市,建设过程中要根 植中华优秀传统文化,彰显中国气 质、中国风范。"

城市是一个民族文化和情感记 忆的载体, 历史文化是城市魅力之

北京前门老胡同、天津古文化

人一样,是一个"有机生命体", 城市治理必须系统谋划、统筹推 进。同时,城市建设和治理的出发 点和落脚点都应该是人, 正如总书 城市建设者和治理者的政绩观。 记所指出:"要把让群众生活更舒 城市治理是一项系统性工程, 适这一理念融入城市规划建设的血 是治国理政的重要载体。要实现"五

比如,城市发展要讲求特色, 因地制宜、各展所长。中国690多 座城市星罗棋布, 自然禀赋千差万 别、产业特色多种多样、文脉芳华 各美其美,要做到习近平总书记所 说的"'因风吹火,照纹劈柴', 留住城市特有的地域环境、文化特 色、建筑风格等'基因'",认识 到自己的不可替代性,才能找到内 生动力,在准确定位中实现可持续 发展,避免"干城一面"。

脉里、体现在每一个细节中。"

比如,城市工作要从"重建 设、轻治理"向更加注重治理投入 转变。治理投入,不是盲目上项 目、归大堆、摊大饼,而是要"面 子"和"里子"并重,"地上"和 "地下"兼顾,不能仅看一时的 "显绩", 更要看长远的"潜绩", 下一番"绣花"功夫,这检验的是

坚持城市"内涵式发展",走出一条 中国特色城市现代化新路子。 "怎么看"决定"怎么办"。此 次会议部署了将来一个时期城市工

个转变",做到"五个更加",就必须

作七个方面的重点任务,即"一个 优化、六个建设"。"一个优化"即 "优化现代化城市体系", 提纲挈 领。"六个建设"是与这次会议提 出的"创新、宜居、美丽、韧性、 文明、智慧"的城市目标相对应

这其中,回应民生关切,明确继 续推进农业转移人口市民化,加快 构建房地产发展新模式,稳步推进 城中村和危旧房改造,加快老旧管 线改造升级,用好市民服务热线等

化的城市需要绿来点缀。"

"要以自然为美,保持山水脉 络和自然风貌,保护城市河湖水 系、湿地和水环境, 合理打造生态 公园等城市景观。"习近平总书记 殷殷嘱托。

城, 所以盛民也。

从"加强停车位、充电桩等便 民设施建设",到"为广大市民建 设安全、舒适、绿色、智慧的好房 子",再到"高度关注'一老一 小', 健全养老服务体系, 发展托 幼一体服务" ……此次会议的一项 项具体部署, 充分体现"人民城市 为人民"的价值旨归。

"凡是涉及人民群众切身利益 的事,都要从最大努力彰显社会公 平正义出发,在政策上系统设计, 不能顾此失彼。""老百姓的感受在 哪方面最强烈,大家一定不要忽视 了。'些小吾曹州县吏,一枝一叶 总关情'。'

循着城市治理的脉络, 秉持人 民至上的初心。

2023年, 习近平总书记在上 海考察时指出:"城市不仅要有高 度, 更要有温度。我们的社会主义 就是要走共同富裕的路子。

今天, 习近平总书记一席话掷 地有声:"我国是社会主义国家, 城市治理的一切工作都必须把牢社 会主义大方向,充分体现社会主义 制度的优越性。"

机制;直面突出问题,要求采取更有 效措施解决城市空气治理、饮用水 源地保护、新污染物治理等方面的 问题,严格限制超高层建筑;聚焦持 续发展,提出发展组团式、网络化的 现代化城市群和都市圈,分类推进 以县城为重要载体的城镇化建设, 依靠改革开放增强城市动能……涉 及到城市建设方方面面,必须统筹 起来辩证看待、结合实际狠抓落实。

城市工作有其阶段性, 也有其

在10年前的中央城市工作会 议上, 习近平总书记提出的"一个 尊重、五个统筹",与此次会议的 重要提法之间,思想脉络一以贯 之,任务部署接续相承,需要一体 把握,继续抓好落实。

深刻把握历史方位,加强党的 全面领导,以更加开阔的视野做好 城市工作,就一定能在中国式现代 化的壮阔图景中把"现代化人民城 市"这篇大文章做好。

世博会向常态化机制延伸。通过 "千团万企"拓市场行动,今年宁 波将组织超2000家企业赴45个国 家和地区参展,其中日本市场的 14个重点展会将重点复制大阪世 博会的文化赋能经验。

"宁波与日本的千年情谊,正 在通过这种创新模式,转化为新时 代的合作动能。"中国驻大阪总领 事馆副总领事方炜表示。

站在新的历史起点, 宁波正以 文化为帆,在全球化浪潮中开辟新 航道。当非遗技艺的光芒照亮世博 会展厅, 当文化认同的种子在国际 客商心中生根,这座城市正在书写 的,不仅是企业出海的新篇章,更 是文明互鉴的时代叙事。

面朝大海,以文为帆的"宁波 范式",终将引领更多中国企业驶 向更广阔的全球市场。

美国总统特朗普近日一口气 向多国发出威胁,告知美方将于 8月1日起加征高额关税,但随后 又迅速就加征期限"松口"。从美 国4月宣布"对等关税",大举向 全球发动"关税战",到不断更改 加征关税期限,各方对于特朗普 政府的反复无常已基本习以为常。

据新华社北京7月16日电

记者 **马 倩**

专家认为,各国已看清特朗 普政府极限施压背后的虚张声 势,看穿美国外交经贸政策的讹 诈本质, 更加坚定地在与美国打 交道时维护自身核心利益。随着 世界各国更加清晰地认识到特朗 普政府的"不可预判",美国在各 国眼中也变得愈发"不可信任", 其国际信誉加速崩塌。

特朗普政府的套路 被看穿

美国媒体总结,无论是关税 谈判,还是乌克兰问题、伊核谈 判等外交事务,世界逐渐摸清了 特朗普政府政策反复背后的行为 套路。

一极限施压。近日,特朗 普政府一口气向23国和欧盟下了 施加高额关税的"最后通牒",其 中既包括美国的西方盟友,也包 括一些全球南方国家。美国智库 国际政策研究中心研究员西纳 • 图西认为,特朗普惯行的"交易 的艺术"是, 先极限施压, 试探 他国底线,然后试图在最后一刻 达成交易、谋求最大利益。

一议题捆绑。特朗普政府 多次把关税谈判与防务安全等议 题捆绑, 向相关国家施加多重压 力。比如,在向韩国领导人发出 "关税威胁信"后,特朗普次日即 批评韩国为驻韩美军支付的费用 "非常少"。美国《外交事务》杂 志说,在关税谈判中,特朗普政 府往往附带许多与贸易无关的要

-肆意而为。美国媒体分 析,特朗普政府制定政策时会依 赖于"总统直觉", 肆意而为导致 的政策混乱让外界难以琢磨。针 对美国公布的所谓"对等关税" 税率计算表遭到经贸专家质疑, 美国克拉克大学名誉教授约翰 • 布朗说,这种根据个人意愿随意 设定关税的做法"前所未见"。

从"不可预判"到 "不可信任"

"作为一个国家,我们必须变得更加不可预判。"首次竞选总统 时,特朗普就曾这样描述其外交 政策。特朗普政府并非是首个运 用"不可预测性"策略的美国政 府。越南战争期间美国领导人就 提出所谓"疯子理论",即试图令 他国相信自己"不理性到什么都 能做得出来",迫使对方在恐惧中

但国际政治学者普遍认为, 这一理论很难成功,反而会令使 用者的言行难以被信任。

政策反复无常让各国对美国 的不信任感迅速上升,美国信誉 大幅滑坡。特朗普政府所谓的 "不可预测性",正逐渐变为"不 可信任、不可合作"。英国华威大 学政治学研究员史蒂夫・邓恩 说,越来越多国家正迅速认识 到,特朗普政府不值得信任。

日本《读卖新闻》6月底公 布的舆论调查显示, 日本民众对 美国的信任度降至22%,创下 2000年以来最低纪录。民调机构 尼拉数据公司5月发布的报告表 明,美国在全球100个国家和地 区的净正面形象值从2024年的 "+22"降至"-5"。

更多国家选择"硬 刚"美国

专家认为,特朗普政府所谓 "不可预测性"策略的背后,是其 对外政策的讹诈本质和美国一贯 的霸道霸凌。美国外交政治分析 师大卫・罗特科普夫说,特朗普 政府试图以"暴徒式的敲诈勒 索"推动谈判、达到目的。

在看清美国政策的讹诈本质 后,多国坚定维护自身利益,与 美方正面交锋,据理力争。面对 最新关税威胁, 巴西卢拉政府 "硬刚"美国,强硬发声批驳特朗 普政府; 日本在涉及本国核心利 益的领域始终不肯让步,并暗示 考虑以抛售美债作为谈判筹码, 被英国《金融时报》称作对美发 出"罕见的露齿威胁"。欧盟表示 将采取一切必要措施维护自身利 益,包括在必要时对等反制。

【上接第1版③】

的重大突破。

法国游客艾米丽戴着眼镜细辨 《甬城风情图》的针脚时惊叹:"这 不是画,是用金线绣出的史诗。" 这种对匠心的极致追求,恰如北欧 设计师 Freja Nielsen 所言: "无需 翻译的东方美学,是人类共通的语

在科技赋能下, 传统文化正以 全新姿态破圈。数字长卷《唐山胜 景画稿》通过动态复原技术,让观 众在"走进"古画的过程中,直观 感受宁波作为海上丝绸之路枢纽的 历史底蕴;按1:30比例复原的明 清古船模型,其可升降舵设计与多 层楼阁结构,精准复现了古代航海 智慧,成为展区最受欢迎的"互动 教具"。更妙的是舌尖上的文化输 出——宁波汤圆与杨梅酥的甜蜜滋 味,让日本民众在味觉记忆中种下 对这座城市的向往。

这种场景化叙事的背后,是宁 波对文化赋能的深度思考:当非遗 从博物馆展柜走向世博会舞台,当 传统工艺与现代科技、生活美学深 度融合,文化便不再是静态的符号, 而是成为激发情感共鸣的催化剂。

正如宁波金银彩绣传承人裘群 珠所言:"我们绣的不仅是技艺, 更是一座城市的温度。'

从企业出海到文化为帆

全球化在逆风中前行, 宁波的 实践揭示了一个深刻命题:文化不 仅是软实力, 更是硬通货。当宁波 将"书藏古今 港通天下"的城市 形象,转化为12%的临时来甬境外 人员增长率、27.64%的宁波机场入 境旅客增长率时, 文化赋能的商业

价值已得到量化验证。

以大阪世博会为例,这种价值 的实现,得益于宁波"四位一体"

宁波构建的"四位一体"出海 模式:以非遗展示为切口,如"三 金一嵌"的视觉冲击;以科技赋能 为杠杆,如数字长卷的沉浸体验; 以政策支持为保障,如《宁波市人 境旅游三年倍增计划》和配套专项 资金管理办法; 以产业协同为支 撑,如光伏、新材料、XR技术的 集群效应。

这套模式的精髓,在于将文化 元素深度浸润企业出海的全链条, 从展陈设计到技术讲解, 从品牌故 事到合作洽谈,形成"文化认同一 技术认同一商业认同"的递进关

更具示范意义的是,宁波正从